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Боровець І. І. Перша Словацька республіка та Третє Болгарське царство (1939–1944 рр.). 
Автор статті простежив напрямки словацько-болгарських міждержавних відносин у роки Другої сві-
тової війни в дипломатичній, політичній, економічній та культурно-освітній сферах, порівняв ста-
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Одним з наслідків розчленування у середині березня 1939 р. помюнхенської Чехо-
Словаччини стала поява на карті Центрально-Східної Європи Словацької держави1. Згідно 
прийнятої згодом конституції країна отримала офіційну назву – Словацька республіка.

Декларована словацька самостійність в умовах тогочасних геополітичних реалій в 
значній мірі обмежувалася залежністю від нацистської Німеччини. Остання згідно укла-
деного 18–23 березня 1939 р. двостороннього Охоронного договору отримала статус офі-
ційного гаранта та захисника Словацької держави. Відтак, Словаччина фактично стала 
протекторатом Третього райху і зобов’язувалася в зовнішньополітичній та військовій сфе-
рах діяти в тісній згоді з німецьким урядом2.

Діяльність словацької дипломатії розпочалася нотою №1/1939 від 14 березня 1939 р. 
44 країнам, в якій міністр закордонних справ Фердінанд Дюрчанськи повідомляв про 
утворення незалежної Словаччини та закликав їх визнати нову державу. Серед адресатів 
було й МЗС Болгарського царства3. 

В сучасній українській та російській історіографії відсутні спеціальні наукові розвід-
ки, присвячені тогочасним словацько-болгарським відносинам. Також немає інформації 
щодо власне болгарських досліджень у цьому напрямку. Окремі аспекти проблематики 
висвітлювалися марксистською історіографією в контексті чехословацько-болгарських 
відносин4. 

Визнаним фахівцем у даному питанні є сучасний чеський науковець Ян Рихлік. Ним 
були опрацьовані фонди міністерства закордонних справ Словацького національного 
архіву в Братиславі та Центрального державного архіву у Софії. У низці статей5 та пу-
блікаціях джерел6 історик подає докладну картину словацько-болгарських відносин у 
взаємозв’язках з геополітичними змінами в регіоні. Словацький дослідник Роман Голец 
у спеціалізованій статті простежує контакти зі Словаччиною болгарської царської роди-
ни Кобургів7.  

Метою пропонованої статті є ознайомлення вітчизняних науковців з даною пробле-
мою, а також авторські доповнення, розширення й аналіз словацько-болгарських відносин 
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у сфері дипломатичних контактів, торгівлі, освіти і культури, розгляд контексту тогочасної 
міжнародної ситуації.

Суперечності спостерігаються вже у визначенні часу офіційного дипломатичного ви-
знання Болгарією Словацької республіки. Архівна публікація «Малий словник Словацької 
держави» у 1965 р. ввела в науковий обіг дату 16 листопада 1939 р.8. Цю версію підтримав 
у своїй праці словацький дипломат Йозеф Мікуш9. Історик Мілан Дюріца стартом словаць-
ко-болгарських відносин вважає 16 вересня 1939 р10. Рихлік, спираючись на дані архівного 
фонду МЗС Словацької республіки, вказує, що переговори про призначення болгарським 
консулом у Братиславі Франца Міхера відбувалися на початку серпня 1939 р., який по-
відомив Дюрчанского про визнання царською владою Словацької республіки де-факто і 
де-юре з 5 серпня 1939 р.11.

На наш погляд, остання інформація є найбільш достовірною не лише через те, що 
вона посилається на архівні матеріали, але й у зв’язку із зовнішньополітичним станови-
щем Словаччини на той час. Упродовж березня-липня 1939 р. болгарський уряд зволікав 
з визнанням через її невизначний і хиткий статус. Навесні 1939 р. в дипломатичних колах 
ходили чутки, що Гітлер планує передати словацьку територію Польщі в обмін на Данціг  
та “польський коридор”12. З різних джерел надходила інформація про повернення словаків 
під владу Угорщини. Тож болгарська дипломатія мала підстави скептично оцінювати пер-
спективи нової держави.

Однак на початку серпня німецька політика в “словацькому питанні” взяла курс на 
закріплення встановленого березневими подіями статусу-кво. Гітлер вирішив використа-
ти Словаччину у запланованій агресії проти Польщі й тому розпочалися переговори про 
формування за допомоги німецьких консультантів словацьких збройних сил13. Оцінивши 
ситуацію, можливо й не без поради тих же німців, болгарська влада визнала Словацьку 
республіку.

Використання Дюріцою дати 16 вересня, очевидно, спричинене визнанням Словач-
чини Радянським Союзом (14 вересня), яке знайшло позитивний резонанс у болгарських 
дипломатичних колах й, можливо, таким чином ввело в оману дослідника. 16 листопада 
могло з’явитися у зв’язку з планами болгарського уряду створити у Братиславі посоль-
ство, які саме в цей час активно обговорювалися у дипломатичному листуванні14.

Як би там не було, але навіть після формального визнання налагодження повноцін-
них дипломатичних відносин між державами було складним й тривалим процесом. Від 
намірів оперативно створити посольство болгарська сторона відмовилася, мотивуючи не-
передбаченим фінансуванням даної справи у бюджеті МЗС на 1940 р.15. Болгарський ди-
пломат Констянтин Шишманов лише 10 січня 1941 р. був призначений за сharge d’affaires 
(повіреного у справах). Зволікання з боку болгар продовжувалося й надалі, що дало 
підстави Рихліку зробити логічний висновок: «Треба визнати, що словацько-болгарські 
відносини мали більше значення для словаків, ніж для болгар»16. Повноважний посол 
Атанас Стратєв прибув до Братіслави лише в серпні 1941 р, після того, як Болгарія та 
Словаччина стали формальними союзниками по Троїстому пакту. З 2 квітня 1943 р. його 
змінив Ілля Бєлінов17.  

Словаки теж спершу відповіли подібною дипломатичною стриманістю. Послом в Бол-
гарію було призначено Яна Спіш’яка, але так як він одночасно виконував обов’язки посла 
в Угорщині, то здійснив наприкінці листопада – на початку грудня 1939 р. в Софії лише 
офіційні протокольні зустрічі й повернувся в Будапешт. Словацьким сharge d’affaires в 
болгарській столиці з лютого 1940 р. став Богуміл Пісско, який належав до покоління 
чехословацької дипломатії. Тому не дивно, що в архіві словацького МЗС присутня інфор-
мація, яка опосередковано свідчить, що він під час своєї діяльності у Софії «мав труднощі 
з німцями, які мали причини йому недовіряти»18. Подробиці такої ситуації невідомі, проте 
Пісско, очевидно за порадою німців, був відкликаний, і в жовтні 1943 р. в списку диплома-
тичних представників Словацької республіки за кордоном вже фігурує знаний германофіл 
Богдан Галванек у ранзі надзвичайного й повноважного посла в Болгарії19. 

В умовах Другої світової війни Словацьку республіку та Болгарське царство най-
більше пов’язував статус нерівноправних союзників Третього райху. У грудні 1941 р. 
обидві країни на вимогу Берліна оголосили війну Великій Британії та США. Німеччина 
укладала нерівноправні економічні договори зі Словаччиною й Болгарією. За свої по-
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ставки ці країни часто не отримували відповідного взаємного розрахунку, що зумовило 
зростання німецького боргу перед своїми союзниками. Наприклад, у звіті Бєлінова від 
23 січня 1944 р. вказується, що Німеччина заборгувала словакам 6 млрд крон, а до кінця 
року дана сума може сягнути 30 млрд20. Словаччина та Болгарія на вимогу німців надава-
ли свої території для проходження та розміщення німецьких збройних сил, але до 1944 р. 
не зазнали прямої окупації21.

Однак все ж не можна цілком ототожнювати форму та обсяг залежності кожної з цих 
країн від Німеччини. Знаковою є позиція авторитетного словацького дослідника Любоми-
ра Ліптака, який визначає становище Словаччини «десь на півдорозі між прямо окупова-
ною країною чи протекторатом, яким була Богемія і Моравія, та суверенними держава-
ми, що перебували під німецьким контролем, якими були Угорщина, Румунія, Болгарія  
[виділено мною – І. Б.]»22.

На відміну від Словаччини, Болгарія у деяких випадках дозволяли собі проводити 
«більш свавільну» політику, яка суперечила бажанням німців. Так, не вельми «слухняно» 
поводив себе болгарський цар Борис ІІІ, певний час відтягуючи приєднання своєї країни 
до Троїстого пакту. В особистому листі до Гітлера від 22 жовтня 1940 р. він мотивував це 
тим, що відмова Болгарії від нейтралітету зумовить загострення стосунків з Туреччиною 
та Грецією23. Під сильним німецьким тиском Болгарія все ж 1 березня 1941 р. підписа-
ла Троїстий пакт, проте й надалі провадила курс на зведення своїх зовнішньополітичних 
зобов’язань перед Німеччиною до мінімуму. Країна уникла участі своєї армії у військо-
вих діях в ході балканської операції 1941 р.; болгарські частини не воювали на Східному 
фронті й зберігалися болгарсько-радянські дипломатичні відносини24. 

Болгарія не задовольнила вимог Берліна здійснити депортації своїх єврейських гро-
мадян до німецьких «таборів смерті»25. Натомість Словаччина організувала депортації 
власними адміністративними та силовими ресурсами. Більше того, словацька влада ви-
платила німцям по 500 марок за кожного депортованого, нібито як відшкодування ви-
трат за їх поселення на новому місці, що склало в кінцевому рахунку суму в 288 млн 
словацьких крон26.

Втім, дискусійним залишається питання про те, наскільки вирішальним в останній 
справі був німецький тиск. Американський дослідник словацького походження Й. Єлінек, 
відзначаючи особливості відносин між Райхом та його союзниками, вказував: «Треба усві-
домити, що так звані сателітні держави Центрально-Східної і Південно-Східної Європи 
мали набагато більше свободи дій, ніж ми вважаємо. Чого самі не хотіли або в чому їх 
Німеччина не переконала – не робили»27. 

На наш погляд, більша залежність Словацької держави, порівняно із Болгарією, від 
Німеччини була зумовлена глибшими мотивами співпраці з нею. Болгарія у співробітни-
цтві з Райхом переслідувала власні прагматичні цілі, орієнтуючись на ту користь, якої вона 
очікувала від союзу з Німеччиною. Насамперед це стосується територіальних надбань за 
сприяння німців. Однак з цими землями чи без них болгарська національна державність 
як така не піддавалася сумніву з боку противників Райху. У той час як для Словаччини 
Німеччина була єдиним вагомим гарантом її існування як держави загалом, адже антигіт-
лерівська коаліція одним із завдань війни визначила відновлення Чехословаччини. Тому 
словацька зовнішня політика не мала будь-яких реальних альтернатив.

Спільною рисою геополітичного становища обох держав була особлива увага до них з 
боку СРСР у 1939–1941 рр. Словаччина мала стати «мостом між німецьким і слов’янським 
світом»28, що розумілося словацькими дипломатами й особисто Дюрчанським як ефектив-
не маневрування між Німеччиною та СРСР. У схожій ситуації була й Болгарія. У лютому 
1941 р. Шишманов повідомляв про свою розмову з секретарем радянського посольства у 
Братиславі, який відзначив, що Болгарія знаходиться між сильними сусідніми державами. 
Цікаво, що з розмови болгарський дипломат зробив наступний висновок: «…ідея світової 
революції не полишена Радянським Союзом, який, можливо, хоче використати Німеччину 
для досягнення даної мети»29.

Політичні інтереси Словаччини та Болгарії на першому етапі війни співпадали у тому, 
що країни прагнули ревізії кордонів, закріплених відповідно Першим Віденським арбі-
тражем 1939 р. та Нейським мирним договором 1919 р. Болгарія у цій справі досягла ціл-
ковитого успіху. 7 вересня 1940 р. договір у Крайові закріпив повернення їй Південної 
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Добруджі, включаючи Балчик та Сілістру30. При цьому Шишманов відзначав, що болгар-
сько-румунські переговори з цього приводу словацька преса подає «без коментарів, або з 
короткими коментарями, які свідчать про дружнє ставлення до нашої країни»31. Позитив-
ний відгук у словацьких політичних колах мали також вступ Болгарії до Троїстого пакту, 
події на Балканах у квітні-травні 1941 р., що зумовили перехід до Болгарії македонських 
земель та виникнення Хорватської держави32. 

Словацька республіка так і не домоглася зміни своїх кордонів з Угорщиною і повер-
нення Південної Словаччини. У політичних колах та громадській думці країни наростали 
антимад’ярські настрої. Натомість задоволені болгари мали підстави до тіснішого збли-
ження з Будапештом, який теж отримав з рук німців значні території. Це, безперечно, не 
додавало активності словацько-болгарським політичним контактам. 

Тісними були зв’язки зі Словаччиною болгарської династії Кобургів. Детронізований 
у 1918 р. батько царя Бориса ІІІ Фердінанд користувався маєтностями у словацьких зем-
лях. Словацька влада цілком прихильно ставилась до нього, а тому Фердінанд був частим 
гостем курортних Сляча, Пєштян, мисливських угідь в Мурані, Святому Антоні, Пустому 
Полі,  Передніх Горах, міста Банскої Бистріци. Колишній цар мав близькі приятельські 
стосунки з міністром транспорту Юліусом Стано, з яким його зближував перш за все ін-
терес до залізниць. Відтак, Фердінанд брав участь в урочистостях з нагоди відкриття лінії 
Ревуца – Тісовец, унікального комплексу фатранської залізниці Банска-Бистріца – Дівіаки 
з 22 тунелями, ділянки колії  Капушани-при-Прешові – Стражске33.

Свій 70-річний життєвий рубіж Фердінанд відзначав саме в словацькій Банскій-Би-
стріці. За словами ювіляра, болгарська преса поставилася до події мерзотно. Натомість від 
словацьких святкових заходів 25 лютого 1941 р. він був у захваті: «Почесна варта, міністр, 
генерали, прикрашене вогнями місто, цифра 70 на вежах костьолу та будинках, 26 уро-
чистих богослужінь, весь офіцерський корпус, сердечні промови, радісний народ. Це була 
справжня втіха після 25 років приниження»34.     

Пам’ятними подіями в міждержавних стосунках стали зустрічі на високому рівні. Ві-
домо, що в лютому 1940 р. Стано у зв’язку зі своїм нагородженням болгарськими відзна-
ками організував святковий обід у столичному готелі «Карлтон». Були присутні дипломати 
Шишманов й Міхера, біскуп Міхал Бузалка та заступник голови Словацького національ-
ного банку Йозеф Фундарек. У відповідь Міхера ініціював болгарський вечір з нагоди дня 
народження царя Бориса ІІІ за участі словацького міністра освіти Йозефа Сівака35. 

20 червня 1941 р., відвідуючи батька, візит до Словаччини здійснив особисто цар Бо-
рис ІІІ36. Він мав зустріч з президентом Йозефом Тісо прем’єром Войтехом Тукою, проте 
розмови мали цілком приватний характер, а офіційні повідомлення преси давали лише 
загальну інформацію.

Саме з даним періодом пов’язані відомості щодо кулуарних розмов про плани пере-
творення Словацької республіки у монархію на чолі з братом Бориса Кирилом Кобургом. 
Тісо, деякі церковні ієрархи (єпископ Ян Войташшак), вважали, що якщо лідер Словацької 
держави матиме титул короля, або хоча б великого князя, то це буде виразною противагою 
святостефанській короні та претензіям угорців на словацькі землі. З іншого боку, група ро-
ялістів у словацькому політикумі (депутат Стефан Равас, високий урядовець МЗС Штефан 
Поліак) виходили з міркування, що під час повоєнного облаштування Європи у випадку 
поразки Троїстого пакту монархічна Словаччина мала більше шансів на збереження дер-
жавності. Це питання начебто обговорювалося Борисом з Гітлером та Муссоліні, і якщо 
Італія була не проти, то Німеччина не схвалила даного проекту. Крім того, ентузіазм самих 
словаків у цій справі значно зменшився після поширення інформації про богемний харак-
тер та марнотратство Кирила Кобурга37.   

Підкресленням позитивних словацько-болгарських стосунків стали взаємні державні 
нагороди. У звіті Шишманова від 12 серпня 1941 р. йдеться про нагородження царя Бори-
са, який з рук Тісо отримав орден князя Прібіни38. У відповідь словацький президент був 
удостоєний 1942 р. найвищої болгарської нагороди – ордену Кирила та Мефодія39.     

Певного розвитку набули словацько-болгарські торговельно-економічні стосунки.  
24 жовтня 1939 р. була укладена угода на основі бартерного контракту, згідно якої Словач-
чина постачала Болгарії целюлозу, папір, скляні вироби, залізо, товари з алюмінію, бавов-
няну пряжу, а завозила горіхове дерево, тютюн, кукурудзу, соняшник, рис, смалець, свіжі 
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овочі на суму 21,2 млн. крон40. Домовленості щорічно поновлювалися, але без особливих 
змін. Відомо, що під час офіційного прийому посла Стратєва 29 серпня 1940 р. Тісо висло-
вив сподівання щодо тісніших економічних відносин з Болгарією та підняв питання щодо 
поставок болгарських кукурудзи та висівок41.     

У 1941 р. у двосторонньому торгівельному обороті Словаччина мала позитивне саль-
до, яке складало майже 3,5 млн крон. Проте обсяг торгівлі з Болгарією був в цілому не-
великим – 0,8% експорту та 0,6% імпорту від загального товарообороту Словацької респу-
бліки42. Відтак, серед інших партнерських країн і територій Словаччини Болгарія в 1941 р. 
займала лише 15 місце.

В наступному році ситуація змінилася не на користь словаків. В 1942 р. з Болгарії 
було ввезено товарів на 37,7 млн. крон (0,8% від загального імпорту), а експортовано на 
31,4 млн крон (0,7% від вивозу)43. Цікаво, що поряд із офіційними закликами до інтенсифі-
кації економічних зв’язків, словацька сторона на практиці обмежувала видачу віз болгар-
ським громадянам для приватних візитів у країну. Це здійснювалося з метою не допустити 
вивозу продуктів болгарськими гостями, адже продовольче забезпечення Болгарії у порів-
нянні зі Словаччиною було значно гіршим44.   

Відносно активними були словацько-болгарські культурні зв’язки, на які позитивно 
впливала ідея слов’янської взаємності. 23 жовтня 1941 р. підписана словацька-болгарська 
культурна угода45. У 1940 р. було створене Словацько-болгарське культурне товариство46. 
З нагоди 63-річчя незалежності Болгарії 3 березня 1941 р. ним було організовано вечір 
академічної музики за участі болгарського та словацького пісенних колективів47. Іншим 
виразом культурних контактів стали взаємні візити оперних співаків, письменників, жур-
налістів, переклади творів.     

За обопільною словацько-болгарською домовленістю були проведені лекції зі сло-
вацької мови в Софійському університеті, а болгарський уряд відрядив до Братислави 
професора болгарської мови48. За інформацією словацького представництва в Софії в сто-
личному університеті болгарським професором Владикіним була прочитана лекція «На-
ціонально-авторитарна Словацька держава»49. Між словацькими і болгарськими вузами 
відбувався регулярний обмін студентами та стипендіальними фондами. В 1939–1940 на-
вчальному році у Словацькому університеті та Політехнічному інституті навчалося  
180 болгарських студентів, наступного року їх кількість зросла вдвічі. Головною причи-
ною було переведення у Братиславу болгарських студентів з Бєлграду, які після ліквідації 
Югославії бажали завершити навчання у вузі зі слов’янською мовою викладання50. Крім 
того, у Словацькому університеті викладалися дисципліни, які були відсутні у навчальних 
програмах болгарських вузів51, очевидно, через брак кадрів.

Корінний перелом у Другій світовій війні зумовив погіршення зовнішньо- та внутріш-
ньополітичного становища обох країн. Одночасно посилився тиск Німеччини на своїх 
союзників. В серпні 1943 р. Борис ІІІ знову здійснив візит у Словаччину до батька і, як 
виявилося, бачився з ним востаннє. Повернувшись з офіційної зустрічі з Гітлером болгар-
ський цар 23 серпня 1943 р. несподівано помер. Болгарське населення було переконане, 
що Бориса отруїли німці52. 

Далі ситуація лише погіршувалася. 10 січня 1944 р. відбулося бомбардування Софії 
англо-американською авіацією, що стало першим випадком повітряної атаки німецького 
союзника. Реакція в Словаччині на цю подію була суперечливою. В звіті болгарського 
прес-аташе в Братиславі Стефана Гечева спочатку читаємо: «Офіційні особи та журна-
лісти висловлювали [нам] жаль… Зрозуміло, що разом зі словами підтримки висловлю-
валася надія, що ми не підкоримося союзницькому терору»53. Проте далі у тексті подаєть-
ся наступна інформація: «На підставі інших висловлювань напрошується висновок, що 
широкі маси словацької громадськості, які налаштовані слов’янофільськи та англо-чехо-
фільськи…, навпаки, відчувають певне задоволення, а деякі… зловтіху… Дані погляди… 
можна пояснити насамперед нашою дружбою з Німеччиною та захопленням югославської 
території, тобто зрадою слов’янської справи»54. Втім, Словаччина теж не уникла бомбар-
дувань, і 30 червня 1944 р. той же Гечев інформував болгарське МЗС про наліт 10 червня 
англо-американської авіації на Братиславу55.

Припинення дипломатичних відносин між Словаччиною та Болгарією відбулося в 
умовах політичної кризи та збройної боротьби в країнах. 29 серпня 1944 р. в Централь-
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ній Словаччині розпочалося національне повстання, яке мало на меті відновлення Че-
хословаччини. Відтак, офіційна влада в Братиславі опинилася перед загрозою ліквідації.  
5 вересня 1944 р. СРСР оголосив війну Болгарії, й Червона армія розпочала наступ на Со-
фію56. Прагнучи укласти перемир’я з антигітлерівською коаліцією болгарський уряд розі-
рвав відносини з Німеччиною та її союзниками. 7 вересня 1944 р. словацько-болгарські 
дипломатичні відносини були офіційно припинені57. Їх фактичним трагічним завершен-
ням став арешт в Братиславі 51 болгарського громадянина, кваліфікованих як зрадників. 
Вони були ув’язнені та загинули у концтаборах58.

Таким чином, словацько-болгарські взаємини у 1939–1944 р. відзначалися супереч-
ливістю. Міждержавна співпраця в торгівельній, культурно-освітній сферах, тісні зв’язки 
царської династії зі Словаччиною, налагодження повноцінних дипломатичних стосунків 
свідчать про їх позитивні тенденції. Разом з тим, підпорядкування Німеччині, різні завдан-
ня та цілі зовнішньої політики країн у регіоні Центральної та Південно-Східної Європи, 
а також розгортання Другої світової війни наклали негативний відбиток на двосторонні 
взаємини. Зрештою, їх нетривалість спонукають оцінити відносини Першої Словацької 
республіки та Третього Болгарського Царства лише як короткочасний епізод в історії вза-
ємодії словацького та болгарського народів.      
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